
گزارش بازار کشمش در کشور قطر
کشور قطر به دلیل اقتصاد رو به توسعه در سال‌های اخیر شاهد افزایش تقاضا برای محصولات مواد غذایی از جمله کشمش بوده است. این محصول در الگوی مصرف غذایی قطر کاربرد گسترده‌ای دارد؛ از مصرف مستقیم در خانواده‌ها گرفته تا استفاده در صنایعی مانند شیرینی‌سازی، رستوران‌داری و هتل‌داری. این کاربرد وسیع فرصت مناسبی برای توسعه واردات کشمش باکیفیت به این کشور فراهم کرده است. طبق داده‌های گمرک و منابع تجاری قطر، حجم واردات کشمش این کشور در سال حدود 2000 تن برآورد شده است که ارزش دلاری آن حدود 22 میلیون دلار می‌باشد. در این میان، ترکیه با بیش از 35 درصد سهم واردات بزرگترین تأمین‌کننده کشمش قطر به شمار می‌رود. پس از آن آمریکا و هند هرکدام حدود 15 تا 20 درصد از سهم بازار را در اختیار دارند. ایران نیز با سهم تقریبی 7 درصد در جایگاه چهارم قرار گرفته است؛ هرچند علیرغم کیفیت مطلوب محصولات ایرانی، ناپایداری در بازاریابی مانع از کسب سهم بیشتر شده است.
این ارقام حاکی از ظرفیت بالای توسعه صادرات کشمش ایرانی به قطر است؛ ظرفیتی که بهره‌برداری از آن مستلزم برنامه‌ریزی دقیق و کارشناسی‌شده می‌باشد.
مصرف‌کنندگان قطری به کیفیت محصول و نوع بسته‌بندی توجه زیادی دارند. کشمش‌های طلایی و پلویی با کیفیت ممتاز، از تقاضای بیشتری برخوردارند. همچنین محصولات بسته‌بندی‌شده با نشانه‌های استاندارد و گواهی‌های بهداشتی مورد استقبال قرار می‌گیرند. افزایش سطح آگاهی مصرف‌کنندگان نسبت به سلامت غذا و تمایل به مصرف محصولات ارگانیک، انگیزه‌ای مضاعف برای بهبود کیفیت و شفافیت در عرضه محصولات خشکبار فراهم آورده است. مصرف کشمش در صنعت هتل‌داری و رستوران‌ها، بازار این محصول را به سمت تقاضای مستمر و باکیفیت سوق داده است. روابط مطلوب میان ایران و قطر، بستر همکاری‌های گسترده‌تر را فراهم کرده و شبکه‌های توزیع و فروش در قطر آمادگی پذیرش محصولات باکیفیت ایرانی را دارا هستند.
در این میان، برخی چالش‌ها نیز وجود دارد که نیازمند توجه ویژه است. از جمله این چالش‌ها می‌توان به نوسانات قیمت و کیفیت پایین برخی محصولات صادراتی اشاره کرد که گاهی موجب کاهش اعتماد واردکنندگان شده است. همچنین رقابت شدید با برندهای معتبر کشورهای ترکیه، آمریکا و هند که در بازار قطر نفوذ بالایی دارند، کار را برای گسترش سهم ایران دشوار می‌کند. از دیگر الزامات حضور پایدار در این بازار، اخذ گواهی‌های بهداشتی معتبر از مراجع قطری و رعایت دقیق مقررات سخت‌گیرانه بهداشتی می‌باشد.
در راستای رفع این چالش‌ها و بهره‌گیری بهتر از فرصت‌های موجود، اقداماتی از جمله سرمایه‌گذاری در بهبود بسته‌بندی صادراتی متناسب با سلیقه بازار قطر و رعایت الزامات قانونی، تقویت ارتباطات تجاری از طریق حضور فعال در نمایشگاه‌های تخصصی، همکاری نزدیک با شرکت‌های توزیع معتبر قطری جهت تسهیل ورود و توزیع محصول در فروشگاه‌های زنجیره‌ای، و تضمین ثبات کیفیت با رعایت استانداردهای بین‌المللی و اخذ مجوزهای لازم، ضروری به نظر می‌رسد.
در مجموع، بازار قطر فرصت مناسبی برای توسعه صادرات کشمش ایران فراهم آورده است. با اتخاذ رویکردی تخصصی و بازاریابی هدفمند، می‌توان سهم ایران را در این بازار ارتقاء بخشید و در نتیجه جایگاه کشمش ایرانی را تقویت و ارزش افزوده اقتصادی قابل توجهی ایجاد نمود.
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